
정답 및 해설 정오표                 [ ] 쇄 기준  1 8/29 

회 번 정답과 해설[1 5 ]

번 보기 을 으로 수정해주시고 정답을 번으로 바꿔주시기 바랍, ,④ ㄱ ㄴ ㄱ ㄷ ④

니다.

그에 따라 해설 마지막 줄의

따라서 부터 끝까지 삭제 해주시고 아래와 같이 바꿔주십시오~ .

다 반응은 조심하셔야 합니다 이 반응은 산화 환원반응이 아니라 산 염기 반( ) . 

응입니다. 가 루이스 산으로 작용을 하게 됩니다 따라서  가 다 에서 루. ( )~( )

이스산은 총 개입니다3 . 

회 번 해설[1 10 ] : 

   해설에 를 전하량이 가 금속이라고 해설해놓았는데 +2 가로 바뀌어 해설+1

되어야 합니다.     

                                          정답에는 이상 없습니다.

바뀐 해설: 붉은색 표시부분만 바뀌었습니다 . 

를 첨가했을 때 전체 이온수가 증가하는 것으로 보아 이온은 이온 보다 전하량이 작은 B B A 1

가나 가 이온임을 알 수 있고 2 


이 된 것으로 보아 첨가된 개가 산화되면서 용해되B 2N

고    개 중에  2N 


개를 환원시키는 것을 알 수 있습니다 따라서.  이온은 가의 B +1 양이

온임을 알 수 있습니다 이후 를 첨가 했을 때 전체 양이온수가 일정하게 유지되는 점을 봤. C

을 때 가 반응성이 가장 낮아 누구와도 반응할 수 없게 되는 케이스를 생각할 수 있지만 문C

제의 조건에 위배되므로 불가능합니다 따라서 핵심은 의 반응성이 보다 크냐 작냐는 것인. C B

데 보다 크다고 가정하면 첨가 시 일단 반응성이 가장 작은 , B C   와 반응할 텐데 전체이온

수가 일정하므로 이온도 가이어야 하는데 이온과 모두 반응한 이후에도 이온이 남아서 C +3 A C

  와 반응을 더 하게 되어 전체이온수가 그대로 유지될 수 없으므로 전하량이 다르므로 모( ) 

순인 케이스입니다 따라서 반응성 순서는 가 되어야 하고 는 이온과 같은 가라는 . B>C>A C A +3

것을 알 수 있습니다 이때 첨가 시 개가 모두 산화 되어 용해되는 것이 아니고 환원 . C C 2N

될 수 있는 이온이 A 


개 뿐 이므로 이온 역시 C 


개가 산화됩니다 그러므로 시점에는 . P

이온이 개 일 수 없습니다C 2N .  



회 번 해설과 정답[3 11 ]ㄴ 

위의 해설은 틀린 해설이니 지워주시고 올바른 풀이 법은 아래와 

같습니다.

먼저 반응 전 후의 의 개수를 통하여 와 가 같다는 것을 알게 됩니다.

그 후 의 산화수가 에서 로 바뀌었고 이때 +4 +2 몰 만큼 바뀌었기 때문에 

환원된 전자 수가 개입니다 이제 반응 전 . 


의 산화수 변화를 살펴보면 

에서 반응 후 으로 증가한 것과 그대로 인 것 두 가지가 있다는 것을 -1 0 -1

알게 되고 환원된 전자 수가 두 개이므로 산화된 전자수도 개이어야 한다는 

산화 환원의 동시성에 의해 산화수가 에서 으로 변한 ‘ -1 0 개수도 개이어

야 하므로 는 와 같음을 알 수 있습니다. 는 곧 원자의 개수이고 이는 

  와 같아야 하므로 반응 후 원자의 개수는 바뀌지 않는다는 원칙에 의(

해) 는 임을 알 수 있습니다. (와 가 위에서 구했다시피 모두 와 같으

므로 따라서 반응식의 계수를 모두 적어보면 아래와 같습니다)  .

              

따라서 번 보기는 참이 됩니다 그리하여 정답은 과 이 됩니다.  .ㄴ ㄴ ㄷ

번 선지 을 으로 바꿔주시고 정답을 번으로 바꿔주시기 바립니, ,⑤ ㄱ ㄷ ㄴ ㄷ ⑤

다.



회 번 해설[3 19 ] 문제에서 주기 원소 에서 주기 원소로 한정됨에  : 1~2 A~E 2

따라 해설에 H 수소 가 들어가 있던 부분들에서 ( ) H 수소 를 모두 제외하였습니( )

다 대부분의 풀이는 원래와 동일합니다. .

족을 제외한 주기 원소라 했기 때문에 문제지 옆에 다가 18 2 를 

적어놓고 시작하면 좋겠죠 먼저 단일 물질에 대한 정보를 담고 있는 힌트부터 파? 

악해 가봅시다.

번째 조건에서 가 금속이라고 했으므로 는 3 E E 또는 이 될 수 있습니다.

번째 조건에서 는 전하량이 또는 인 안정한 이온을 가지는 원소임을 알 4 B +1 -1

수 있습니다 그러므로 는 . B 또는 가 될 수 있겠군요.

번째 조건에서 는 전하량이 또는 인 안정한 이온을 가지는 원소임을5 D +1 -2 , A

는 전하량이 또는 인 안정한 이온을 가지는 원소임을 알 수 있습니다+1 -1 . 

그러므로 는 D 또는 가 될 수 있고 는 A 또는 가 될 수 있겠네요.

이제 첫 번째 와 두 번째 조건으로 가 봅시다.

그전에 잠시 원소가 될 수 있는 후보를 보기 쉽게 정리해보죠.

A; 

B: 

정보 없음C: 

D: 

E: 

이때 가 만약 E 이라면 와 가 같은 이온이라는 모순된 상황이 만들어지게 됩A B

니다. 

그러므로 는 E 임을 알 수 있습니다 그렇게 되면 자연스럽게 가 . D 로 정해지고 

보다 이온반지름이 작은 가 A B  가 , A 가 되죠.

이제 만 남았군요 에 대한 정보는 두 번째 이온화 에너지 크기 비교에만 존재C . C

하는데 뭔지 알 수 있을까요 한번 봅시다 공교롭게도 이온화 에너지가 ? . 보다 작

고 보다 큰 원소는 다름 아닌 탄소( 밖에 없군요) .  붕소 는 ( ) 보다 작고 

질소 는 ( ) 보다 크기 때문이죠 결국 는 . C  탄소 입니다( ) .



회 번 해설[3 20 ] 아래 그림이 나오는 부분부터 아래 사항대로 바꿔주시면  : 

됩니다.

이때 반응 몰수 비는 A:B = 1:2

질량비는 3:4이므로 A:B의 화학식량 비는 3:2입니다. 

나 에서 다 가 될 때의 반응식은 아래와 같은데( ) ( )

이때 반응 몰수 비는 A  C = 1:2

질량비는 1:6이므로 A  C의 화학식량 비는 1:3입니다 문제에서는 . B와 

C의 화학식량 비를 물어보고 있으므로 

A  B  C     임을 활용하면 은 참임을 알 수 있습니다.  ㄷ

회 번 해설[5 17 ]

원래 해설: 

문제에서 주기 원소 라고 했으므로 아무 말 말고 주기 원소를 1~2 A~D 1~2

시험지에 적으셨겠죠 잘하셨습니다? .

수정해설:

문제에서 주기 원소 라고 했으므로 아무 말 말고 주기 원소를 1~2 A~E 1~2

시험지에 적으셨겠죠 잘하셨습니다 로 바꿔주십시오? .    .


